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Geotope im lnternet

In Zusammenarbeit mit dem Biologischen Arbeitskreis Luckau wurde von Kristian Schmidt (Forst, Brandenburg) und Thijs de Boer (Zeist, Niederlande) 2008 eine Website - oder besser gesagt eine Webkarte –  zu den Geotopen zwischen - Baruther und Lausitzer Urstromtal aufgebaut: http://www.kaartopmaat.eu/D/Projekte/Projekte.html
Geotope sind erdgeschichtliche Bildungen der unbelebten Natur, die Erkenntnisse über die Entwicklung der Erde oder des Lebens vermitteln. Sie umfassen Aufschlüsse von Gesteinen, Böden, Mineralen und Fossilien sowie einzelne Naturschöpfungen oder natürliche Landschaftsteile. Die Gründer der Fachsektion Geotop der Deutschen Geologischen Gesellschaft schufen um 1990 den Begriff Geotopschutz als Pendant zum Biotopschutz, platzierten damit im menschlichen Bewusstsein Geotope parallel zu den Biotopen und legten den Schwerpunkt auf den Schutz und die Pflege geologisch wertvoller Landschaftsbestandteile.

Das Geotop-Kartierungsprojekt wurde 2007 gestartet und wird voraussichtlich 2010 fertiggestellt. Danach wird die kontinuierliche Aktualisierung der Inhalte angestrebt.

Vorschläge für neu aufzunehmende Geotope, Beschreibungen, Zeichnungen und Fotos werden gerne von den Verfassern entgegengenommen.
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